

## ΑΠΟΨΕΙΣ

Γράφει η Δέσποινα Μπαχά → [despina.bahas@kosmos.com.au](mailto:despina.bahas@kosmos.com.au)

## ΣΩΣΤΕ ΤΗΝ ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ

# Το Μνημείο Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς

**Τ**ΗΝ κατασκευή του Ιερού Ναού, όπως γράφει το ιστορικό του, την άρχισε ο Μέγας Κωνσταντίνος το 324 μ.Χ. και το 330 μ.Χ. της έδωσε το όνομα «Αγία του Θεού Σοφία». Την ίδια ημέρα έκανε την Κωνσταντινούπολη Πρωτεύουσα της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας. Ο Ναός αυτός παρουσίασε αργότερα βλάβες και επισκευάστηκε από τον Κωνσταντίνο Β΄. Το 532 μ.Χ. έγινε ολοκληρωτική καταστροφή του Ναού στη Στάση του Νίκα. Η Ανέγερση της Αγίας Σοφίας που διατηρείται μέχρι σήμερα, δρομολογήθηκε από τον Αυτοκράτορα Ιουστινιανό Α΄ 532 – 537 μ.Χ. Αρχιτέκτονες ήταν οι γεωμέτρους Ανθέμιος από τις Τράλλες και ο Ισίδωρος από τη Μίλητο. Στο προαύλιο του Ναού υπήρχε μαρμαρίνη κρήνη που έγραφε τη φράση: «Νίψον ανομήματα μη μόναν όψιν». Που διαβάζεται και από δεξιά στα αριστερά και εξηγείται: (Ξέπλυνε τις αμαρτίες σου και όχι μόνο το πρόσωπό σου). Στα εγκαίνια του Ναού ο Ιουστινιανός αναφώνησε: «Δόξα τω Θεώ καταξιώσαντί με τοιούτον έργον επιτελέσαι. Νενίκητά σε Σολομών», δηλαδή εξέφρασε το θαυμασμό του για το Μνημείο το οποίο ήταν πιο θαυμαστό από τον Ναό του Σολομώντα στα Ιεροσόλυμα.

ΟΤΑΝ έγινε η Οθωμανική Άλωση το 1453, η Αγία Σοφία έγινε τζαμί από τον Μωάμεθ Β΄ τον Πορθητή και μετά την Μικρασιατική Καταστροφή ο Κεμάλ Ατατούρκ συμφώνησε με την UNESCO και με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου του στις 24 Νοεμβρίου 1934 την μετέτρεψε σε Μουσείο και στις 6 Δεκεμβρίου τον ίδιο χρόνο εντάχθηκε δια νόμου στον κατάλογο Μνημείων Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς της UNESCO. Η Αγία Σοφία ως Μουσείο άνοιξε τις πύλες της την 1η Φεβρουαρίου 1935. Όμως ο Ερντογάν ανακοίνωσε πως θα κάνει τζαμί την Αγία Σοφία απηφώντας τους πάντες. Έκλεισε τις πόρτες της Αγίας Σοφίας για να μετατρέψει το εσωτερικό της Ορθόδοξης Εκκλησίας από Μουσείο σε τζαμί. Η UNESCO προειδοποίησε τον τούρκο πρόεδρο πως απαγορεύεται δια Νόμου η οποιαδήποτε Αλλαγή στο Μουσείο της Αγίας Σοφίας. «Για οποιαδήποτε μετατροπή πρέπει να ειδοποιηθεί η UNESCO από το τουρκικό κράτος εκ των προτέρων και θα πρέπει να υπάρξει (νέα) διαδικασία αξιολόγησης, εάν χρειάζεται, από την Επιτροπή Παγκόσμιας Κληρονομιάς. Προτρέπουμε τις τουρκικές αρχές να αρχίσουν διάλογο μαζί μας προτού ληφθεί οποιαδήποτε απόφαση η οποία θα μπορούσε να υπονομεύσει την Οικουμενική Αξία του Μνημείου». Οι προσπάθειες της UNESCO για τη διάσωση των Ψηφιδωτών του Ιερού Ναού συνεχίζονται μέχρι σήμερα.

Η ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ αποτέλεσε σε όλη τη

**ΕΙΝΑΙ απαραίτητο να επισημάνουμε πως η Αγία Σοφία κατά την περίοδο της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας που την είχαν κάνει τζαμί, υπέστη σημαντικές καταστροφές, γιατί αβεστώθηκαν οι Ιερές Τοιχογραφίες της εξαιτίας της ισλαμικής θεώρησης της απεικόνισης του ανθρώπινου σώματος ως βλασφημία.**

διάρκειά της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας την Έδρα του Οικουμενικού Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως που υπάρχει μέχρι σήμερα. Ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος δήλωσε στην εφημερίδα «The Washington Post»: «Τι μπορώ να πω ως Χριστιανός Κληρικός και Έλληνας Πατριάρχης στην Κωνσταντινούπολη; Αντί να ενώσουμε μια κληρονομιά 1.500 ετών μας χωρίζει. Είμαι λυπημένος και συγκλονισμένος». Την ανησυχία και τη θλίψη τους για την αλλαγή της Αγίας Σοφίας σε τζαμί έκαναν όλοι οι Θρησκευτικοί και Πολιτικοί Ηγέτες του κόσμου. Η Ελλάδα καταδικάζει με τον πιο έντονο τρόπο την απόφαση της Τουρκίας να μετατρέψει την Αγία Σοφία σε τζαμί. Η απόφαση αυτή και μάλιστα μετά από 85 χρόνια από το άνοιγμά της ως Μουσείο, προσβάλλει τον Οικουμενικό χαρακτήρα της. Αυτή η επιλογή του τούρκου ηγέτη προσβάλλει όλους όσους αναγνωρίζουν την Αγία Σοφία ως Παγκόσμιο Μνημείο Πολιτιστικής Κληρονομιάς. Και δεν θα επηρεάσει μόνο τις σχέσεις Ελλάδας – Τουρκίας, αλλά και τις σχέσεις της με όλα τα κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την UNESCO την Αμερική και στο σύνολο όλη την Παγκόσμια Κοινότητα. Είναι πολύ θλιβερό για την τουρκική ηγεσία, που είχε εργαστεί το 2005 για τη Συμμαχία των Πολιτισμών και σήμερα επιλέγει να κινηθεί στην αντίθετη κατεύθυνση χωρίς ντροπή.

Ο Υπουργός Εξωτερικών της Ελλάδας ανακοίνωσε πως ενημέρωσε τους συναδέλφους του Υπουργούς Εξωτερικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την απόφαση της Τουρκίας που μετατρέπει την Αγία Σοφία σε τζαμί και περιμένουμε την απόφαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πρέπει και οι G7 να πάρουν αυστηρά μέτρα για να σταματήσουν τον τούρκο ηγέτη γιατί τώρα που έκλεισε τις πόρτες της Αγίας Σοφίας και την προετοιμάζουν για τζαμί κινδυνεύουν να αβεστωθούν και πάλι οι Άγιες Εικόνες από τους άπιστους. Αλλά και η UNESCO τώρα που ο τούρκος ηγέτης ακύρωσε το διάταγμα του Κεμάλ Ατατούρκ από το 1934 που έγινε Μουσείο για την προστασία της Αγίας Σοφίας, πρέπει να λάβει ενεργό δράση γιατί κινδυνεύει να καταστραφεί το εσωτερικό του Ναού. Πρέπει η UNESCO να λάβει σύντομα αυστηρά μέτρα ενάντια στην απόφαση να κάνει ο Ερντογάν τζαμί την Αγία Σοφία, γιατί έχουν ξεσπαστεί όλα τα κράτη. Και υπάρχει φόβος να ξεσπάσει εμφύλιος πόλεμος μεταξύ Χριστιανών και Μουσουλμάνων, όχι μόνο στην Τουρκία αλλά σε Παγκόσμια κλίμακα. Ο Ερντογάν έβαλε τη φωτιά που σικοκαίει τη Τουρκία, για το λόγο αυτό δήλωσε ο ίδιος πως: «Την ημέρα που έκανε την ανακοίνωση πως θα κάνει τζαμί την Αγία Σοφία, δεν μπορούσε το βράδυ να κοιμηθεί». Αγνοεί όμως πως ίσως του συμβούν και τα χειρότερα.

ΕΙΝΑΙ απαραίτητο να επισημάνουμε πως η Αγία Σοφία κατά την περίοδο της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας που την είχαν κάνει τζαμί, υπέστη σημαντικές καταστροφές, γιατί αβεστώθηκαν οι Ιερές Τοιχογραφίες της εξαιτίας της ισλαμικής θεώρησης της απεικόνισης του ανθρώπινου σώματος ως βλασφημία. Η απόφαση του τούρκου ηγέτη να μετατρέψει την Αγία Σοφία σε τζαμί είναι μεγάλη προσβολή για όλους τους ανθρώπους της Γης θρησκευόμενους και μη. Ο τούρκος πρόεδρος είχε το θράσος να ανακοινώσει επισήμως πως η πρώτη μουσουλμανική προσευχή θα πραγματοποιηθεί στην Αγία Σοφία χωρίς ντροπή. Πρέπει σύντομα να βρει την αντίδραση όλων των Μεγάλων Πολιτικών Ηγετών του κόσμου. Πρέπει οι G20 να λάβουν αυστηρά μέτρα γιατί η Αγία Σοφία κινδυνεύει να υποστεί πάλι σοβαρές καταστροφικές ζημιές που ίσως να είναι ανεπανόρθωτες.

ΟΛΗ η Ανθρωπότητα βλέπει με αγανάκτηση και θλίψη αυτά που συμβαίνουν στην Αγία Σοφία. Εμείς όμως οι Έλληνες Χριστιανοί Ορθόδοξοι Πονάμε περισσότερο και καλούμε όλους τους Χριστιανούς του κόσμου να ξεσπαστούν κατά της εκτροπής και βεβήλωσης της Αγίας Σοφίας, του Μνημείου Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς που έχει ιδιαίτερη αξία όχι μόνο για μας τους Χριστιανούς αλλά για όλους τους ανθρώπους της Γης. Με τα όσα συμβαίνουν στην Αγία Σοφία επαληθεύεται ο Άγιος Παΐσιος που μας είχε προειδοποιήσει πριν μερικά χρόνια για όλα αυτά που συμβαίνουν τώρα στην Αγία Σοφία και ποιο θα είναι το τέλος των τούρκων. Στις 12 Ιουλίου Γιορτή του Αγίου Παΐσιου, έκλεισε τις πόρτες της Αγίας Σοφίας ο Ερντογάν για να προετοιμάσει το εσωτερικό του Ναού για προσευχή των μουσουλμάνων. Δεν γνωρίζει όμως ο τούρκος ηγέτης: «Ους ο Θεός θέλει απωλέσει μωράνει αυτούς».

**Για άνθη  
σε κάθε περίπτωση**

**WARATAH FLORIST**

**ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ  
ΜΠΕΡΤΟΥΤΣΙ**

- \* Ανθοδέσμες
- \* Στεφάνια
- \* Ανθοστολισμοί

**4/322 Homer St., Earlwood  
Τηλ.: 9559 1193**